

8年涨了141万倍,最近4天却跌去12%

疯狂的比特币再现过山车走势

本报记者 张云山

昨天,比特币钱包平台HaoBTC宣布,将下架“交易平台”应用,并停止人民币充值。2月9日,比特币中国、火币网、币行三家比特币交易平台发布公告称,暂停比特币的提现业务。与此同时,多家平台步调一致,纷纷在官网发布了调整交易费用、防范风险的通知。

受这一消息影响,比特币价格出现大幅下跌,价格从2月9日的7590元/枚跌到了昨天19点20分的6650元,跌幅超过12%。不过,即使短期出现下跌,比特币的涨幅也很惊人,从最初的1美元几十枚到现在的6600元一枚,8年时间涨幅超过百万倍。

炒比特币赚的比工资还多 赚钱的都是早期介入的人

2013年5月,本报曾以《疯狂的比特币》报道过比特币的暴涨暴跌,从2013年3月27日的488元,到4月10日的1546元,半个月不到涨了3倍,4月17日又跌到了420元。当时,为了体验比特币的交易过程,钱报记者也花800多元买了1个比特币,后来比特币一度大跌,记者也被深套。今年春节后,比特币再度热起来,记者打开账户,居然涨到了7000多元,不仅解套,还赚了6000多元。

相比记者的小打小闹,在一家科技公司工作的林翔(化名)就赚得多了。“我也是2013年看了媒体的报道才接触比特币的,发了工资就拿一半买,中间也短线买卖过,总是高买低卖,发现还是长线持有更适合我。”林翔告诉钱报记者,2013年,他买的比特币价格大概500~800元,每月一半工资还能买10多枚比特币。现在,尽管工资涨了,但只能买两三枚。4年下来,林翔到底存了多少比特币?“肯定超过两百枚了,但现在价格高了,也不敢大量买了。”林翔说,他是从事区块链研究的技术人员,跟比特币关联性很强,所以他一直持有。

至于收益有多少,林翔说不方便透露,只是强调肯定比工资和炒房来得高。

记者账户里的比特币,4年涨了8倍多,一直持有的林翔收益率应该也差不多。

“我们有个同事,买房的首付就是从比特币里赚来的。当然他买比特币的时候更早,2011年就买了,开始的时候,下班后直接用公司的显卡挖矿!”林翔说,早期买比特币的基本都是IT人士,特别是跟区块链相关的技术人员,当时比特币还是个新生事物,没有多少人看得懂,更没有几个人交易。记者翻看比特币的历史,比特币诞生于2008年11月1日,2009年1300个比特币才可以兑换1美元。直到2011年2月9日,1比特币价格才首次达到1美元。

从1美元1300个到昨天的6650元一个,比特币涨幅超过了141万倍。也就是说,8年前花1美元买比特币,现在价值141万美元,真的成为百万富翁了。

不过,林翔的这位同事,并没有一直拿着比特币,而是在几轮暴涨暴跌中,不停卖出,现在持有的也不多了。“比特币没有涨跌幅限制,半个月翻倍,几天跌一半,手里的比特币一多,赚个几倍就卖掉了,谁能耐住性子一直持有呢?”



中国的交易量一度占98%以上 现在占比仅20%到30%

林翔感触更深的是,去年以来,很多外来资金涌入了比特币市场。由于以前比特币每次进出都不需要交易费用,很多人都用快进快出的股市手法来炒比特币。“圈里的一个朋友,用的是程序化投资方式,一天成交了几万笔,普通人想博短差,根本不是机器人的对手。”林翔说,这也是他不愿意短线交易的原因,因为没有定力,很容易被行情左右。

去年9月以来,比特币成交突然放量,根据国外网站Bitcoin.org的统计,全球主要比特币交易平台的日均成交总量从60万枚放大到目前的600万枚左右,中间一度突破1300万枚。其中,来自中国的比特币中国、火币网和OKCoin三家平台就占成交总量的98%以上。

但在央行约谈比特币交易平台后,火币网、比特币、比特币交易网、元宝网、大红火等平台先后宣布将对比特币交易收取0.2%的服务费。火爆的比特币交易也被浇了一盆冷水。“之前中国的交易量占全球的95%以上,现在大概只有20%~30%,不是国外比特币交易火爆了,而是现在大家都不买卖了,不算。”林翔说,股市的交易佣金只有万分之三,但现在比特币买跟卖都要收取0.2%的服务费,也就相当于千分之四。对于一天买卖上千次的活跃玩家来说,一天的佣金可能要超过百分之十了。

现在有钱是否还会投比特币呢?林翔表示应该不会,因为价格太高了。林翔说,比特币能涨起来,最主要的原因是场外资金推动,如果资金撤离,没有实际应用价值的比特币,肯定会走向价值回归。

是庞氏骗局还是货币革命 比特币或影响金融秩序

去年初,比特币的价格还只有2750元左右。今年1月5日,比特币价格登上历史最高点,达到8890元左右。但在央行约谈相关平台负责人之后,比特币价格两天内暴跌至6300元左右,累计跌幅高达30%。

1月11日晚央行进驻三大交易所现场调查的消息传出后,1月12日,比特币价格跌破每枚5000元,此后逐步反弹。

昨天,比特币钱包平台HaoBTC宣布,2月15日起将下架钱包内置的“交易平台”应用,停止人民币充值业务。之前,在央行再度约谈比特币交易平台后,火币网、币行、比特币中国等多家比特币交易平台,都停止了融资融券业务,并于1月24日开始收取手续费。

作为一种虚拟物品,究竟应该如何看待比特币的价值,是比特币诞生以来最大的争议。按照现在杭州一套房200万元的价格计算,首付30%,只要60万元,意味着只要90个比特币就够了。如果想配一辆30万的家用轿车,更是只需要45个比特币。但现实中,比特币并不是一种货币,更不是一种虚拟货币。

很多国家的央行对比特币态度相当谨慎。一种极端的观点认为,比特币只不过是又一场郁金香泡沫的重演,甚至某种程度上和庞氏骗局无异;另外一种极端的观点则认为,比特币是人类货币史上的一场革命,代表了人类货币未来的终极方向。目前主流的声音认为,比特币平台监管尚不完善,每个机构手里都拥有大量用户的资金和比特币,如果发生风险,对于公共利益是一个很大的威胁,影响金融秩序。